



2024年3月

星期五

农历甲辰年正月廿一

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

1

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6946期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

犯过罪的文盲父亲，养育出两个高学历女儿 基层司法所长达七年的帮扶成就这段佳话

见习记者 曹梦琪

每天天不亮，李新业便骑一辆三轮车到县城产业园边的十字路口，支起小摊卖肠粉。2017年他刚出狱时，家中经济拮据，妻子患上癌症，女儿高考失利，风雨飘摇中不知路该往哪儿走。这些年，李新业在泰顺县司法局的帮助下，干过零工，做过餐饮服务员，开过河粉加工店，最终靠一个小摊位养活一家四口，供两个女儿念完了大学。

如今，李新业的大女儿已从浙江大学研究生毕业，小女儿的考研成绩最近也出来了，超过往年国家线20多分，这在浙南边陲的小山村引起不少人关注。一个犯过罪的文盲父亲，如何养育出两个高学历的女儿？每当有人问起，李新业除了称赞

孩子们争气外，总会提到当地司法所对他们一家长达七年的帮扶。

两次入狱 只因法律意识淡薄

上世纪八九十年代，泰顺地区石材产业发展迅猛。李新业从16岁开始在石材厂做学徒，到45岁入狱，人生中有近30年的时间都在与石材打交道——他借此致富，也因此遭遇两次牢狱之灾。

在他的记忆里，开采石材使用黑火药进行爆破是“很正常的事”。2006年，在石材厂打工的李新业因为违规使用黑火药，第一次被抓，被判有期徒刑1年，缓刑9个月。2014年，他自己办石材厂开矿时，再次因为违规使用黑火药被抓，被判有期徒

刑3年，不仅赔光了所有积蓄，还欠下60多万元债务。回想起这一切，他说，“都是因为法律意识淡薄。”

刑满释放人员的安置帮教历来是基层司法所工作的重点和难点之一。2017年年初，泰顺县司法局针对预释放信息进行摸排走访，当时任三魁司法所所长的陈豪第一次走进李新业家，破败的房屋和李新业妻子怨怒的眼神，令他印象深刻。

彼时李新业的大女儿高考刚结束，成绩一向拔尖的她发挥失常没考上理想的学校，对未来充满迷茫，小女儿则刚上高一。那几年，家里没了顶梁柱，所有重担都落在李新业妻子身上。亲戚们为两个孩子凑了学费，妻子则在县城打零工维持生活，每月收入约2000元。

“如不及时帮扶，李新业出狱后很可能因为家庭的重担再次走上犯罪的道路。”从那次走访开始，陈豪他们对李新业一家的关怀便持续至今，帮助他们申请救助金，主动关心孩子们的学业……渐渐地，这家人对司法帮扶有了更深刻的认识。

才刚出狱 妻子又患重症

2017年夏天，李新业出狱了。他曾经赖以生存的石材厂已经关闭，又因多年从事石矿开采落下尘肺病，干不了体力活，就业成了大问题。起初，他在司法所的帮助下到餐饮店打杂，每月工资2700元。虽然工资不高，但家里多了份收入。

(下转2版)

杭州“繁花” 次第开

2月29日，杭州阴雨绵绵，太子湾公园不同品种的郁金香陆续“冒头”，几株染井吉野樱也绽放“繁花”，透露着春天即将到来的讯息。

魏志阳 摄



做优“三庭一院”能动司法新模式 杭州中院制定十张行动清单

本报记者 高敏

本报讯 近日，杭州召开全市法院院长会议暨做优“三庭一院”能动司法新模式服务保障高质量发展十大行动部署会，以十大重点领域行动为抓手，制定十张行动清单。

从2017年全国首家互联网法院设立以来，杭州知识产权法庭、破产法庭、国际商事法庭三大“国字号”专业法庭相继在杭州设立，形成全国少有、全省独有的“三庭一院”专业化审判矩阵，是近年来杭州法院围绕发展中心大局，能动司法、精准施策的生动实践。

去年7月，杭州市中院提出“三庭一院”能动司法新模式，并制定出台《关于以

“三庭一院”突破带动建设现代化法院范例服务保障三个“一号工程”的实施意见》28条，以“三庭一院”协同建设的新突破带动杭州法院新跃升，从而为杭州打造中国式现代化城市范例提供更加有力的司法保障。

当天的会议提出，要充分发挥“三庭”和“一院”示范引领作用，高标准打造新时代互联网法院改革创新典范，开展“互联网司法”领跑行动，精准把握“从技术领先迈向制度引领”的新方位，奋力打造中国特色、世界领先的互联网司法新模式；高标准打造知识产权司法保护示范地，紧紧围绕国家知识产权保护示范区建设，妥善处理涉大数据、云计算、人工智能、算法、开源知识产权等前沿领域纠纷，保障新质生产力健康发展；高标准打造国际商事纠纷解决

优选地，坚持统筹国内法治与涉外法治，开展“开放提升”护航行动，大力实施涉外民商事审判精品工程，加快建设同高水平开放相适应的涉外法治能力；高标准打造破产司法保护领先地，强化破产审判积极拯救职能，探索建立企业破产风险防范机制，加强破产预警、庭外重组、预重整等工作，完善重整企业信用修复机制，努力帮助企业脱困重生、轻装上阵。

会议还下发十大行动方案、“立审执破”一体化方案以及审判管理现代化方案。十大行动方案以十大重点领域行动为抓手，制定十张行动清单，包括“司法服务”增值行动、“双新提能”助力行动、“开放提升”护航行动、“互联

网司法”领跑行动、“抓源促治”深化行动、“两个健康”促进行动、“绿色转型”保障行动、“终本出清”攻坚行动、“数助决策”赋能行动、“品牌载体”锻造行动等。会议要求各行动牵头领导和责任部门要切实承担起责任，对标对表，项目化、清单式推进落实。

会上还对第四届最美杭法人、优秀微创新案例、三等功集体、三等功个人代表进行了表彰。

